

招聘变自费培训，求职季当心“套路”

低门槛高收入，这类网络招聘多留心 律师：平台也应为招聘信息把关

“经验不限、学历不限，月薪5000至8000元”、“日薪80至150元、工资日结”……近段时间以来，招聘网站日渐活跃起来，一些宣称“低门槛、高收入”的职位让不少求职者动心。

2月底开始，三湘都市报接到多起市民投诉，称遭遇了求职陷阱。连日来，记者调查发现，由于部分平台在认证审核环节存在漏洞，招聘乱象依旧频发，求职者稍有不慎便可能落入圈套，遭受经济损失。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



扫码看视频

遭遇：招聘变培训，求职先交钱

去年7月，长沙市民小杨在“58同城”招聘网站上简单填写个人信息。不久，接到一家美甲机构工作人员电话，称有份月薪5000元至8000元的工作，须参加为期3个月的培训，培训费用由自己承担。

这样的条件令小杨心动，她办理“入职”手续，并签订贷款协议，总计贷款19800元，每月还款1200元，分12期，培训周期为3个月。

培训期满后，机构向小杨推荐了一份工作，但招聘单位需要再次缴纳学费，参加店内培训才可上岗。小杨又去别的地方应聘，均要求重新参加培训。

“工作没找到先背一身债。”小杨告诉记者，培训机构宣称学完分配工作，用工资还贷，实际学习时间短，根本学不到什么，找的工作也与学习内容不符，现在还款压力大。”

乱象：网络招聘信息真假难辨

事实上，求职先交钱的现象并不鲜见。记者在中国裁判文书网以“虚假招聘”为关键词进行搜索，共检索出898篇文书。

其中，有在网上获取求职者信息后主动联系对方，谎称是企业人事直招，并虚构“高薪”“体面”的工作岗位，承诺报销车旅费，诱导求职者应聘。面试过程中，所谓的“招聘者”又打着资料费、办证费、服装费等收费项目的旗号，向求职者索要钱财。

此外，犯罪分子也盯上了网络招聘渠道。2022年1月28日，长沙市民张女士在“58同城”上找工作，被人骗去“刷单”，被骗走8万元。

据长沙开福警方通报，今年1月，辖区内刷单返利类诈骗发案率居榜首。此类案件受害人19岁至40岁的中青年居多，他们有较强的好奇心和不劳而获的心理，幻想获得高额报酬，正中诈骗团伙圈套。

调查：多数平台只核实发布者身份

在招聘平台上发布职位，审核难吗？

3月2日，记者以招聘方的身份进行实测。按照要求，招聘企业需要认证营业执照。记者从网上随机下载一张某公司的营业执照，上传至平台，并填写公司基本信息。

申请提交不到两分钟，平台显示“认证未通过”，称平台监测到上传的证件已被上传、认证多次，疑似存在风险，暂时无法继续完成普通认证。

在长沙从事网站招聘服务的刘先生向记者透露，目前，多数平台只审核发布信息主体的真实性，即个人实名认证，企业上传营业执照，“只要没有敏感词汇就能发布，至于招聘信息的真假难以分辨。”

对比各大招聘网站，记者发现，平台在审查方面松紧不一。部分平台除了核验营业执照上的信息外，还会要求获取用户的位置信息，辅助判断是否存在位置异常等作弊行为。

律师说法

平台应把关，个人须警惕

“与线下招聘相比，网络招聘的确更加便利，但也存在诸多风险，需要格外谨慎。”湖南法健律师事务所律师杨纲建议，网络招聘平台不能把信息“一挂了之”，而应进行严格把关。

根据去年3月1日起施行的《网络招聘服务管理规定》，从事网络招聘服务的人力资源服务机构应对用人单位提供的招聘简章、营业执照或者有关部门批准设立的文件、招聘信息发布经办人员的身份证明、用人单位的委托证明进行真实性、合法性审查。

未依法履行信息审查义务的，由人力资源和社会保障行政部门责令改正；拒不改正，无违法所得的，处1万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得，并处1万元以上3万元以下的罚款。

律师提醒，求职者要对那些“低门槛、高收入”的职位提高警惕，切忌盲目轻信。一旦上当受骗，及时通过正规渠道维护自身合法权益。

消防曝光隐患

湘西州：电竞酒店未经消防安全检查投入使用被罚

为深入推进春季火灾防控工作，坚决遏制火灾事故发生，确保消防安全形势持续稳定，近日湘西州永顺县消防救援大队对辖区内公众聚集场所进行消防安全大排查，对辖区一家未经消防安全检查就擅自投入使用的酒店作出行政处罚。

大队监督检查人员在监督检查时，发现位于永顺县灵溪镇顺风路的四方元电竞酒店未经消防安全检查擅自投入使用、营业，违反了《中华人民共和国消防法》。依据《中华人民共和国消防法》对其进行停产停业，并处罚款人民币3万元整。

事后酒店负责人表示，认识到问题的严重性，今后会依法依规进行营业。同时，会加强工作人员消防安全宣传培训，提高消防安全意识，确保场所消防安全。

■通讯员 文涛



交警向“猴哥”开罚单。视频截图

骑电动车不戴安全头盔 “齐天大圣”来了 照样挨罚



扫码看视频

3月1日，常德公安交警直属二大队二中队民警在常德市城区战备桥路口开展“两车”整治行动时，忽然看到一位“齐天大圣”迎面而来。身穿金甲圣衣，头戴凤翅紫金冠，骑着一辆小电驴，但是没有戴安全头盔。

民警见状立即拦下“猴哥”，“猴哥”指着头上的紫金冠，不好意思地说“这也不方便戴啊！”民警提醒，生命只有一次，为了大家的出行安全，骑乘电动自行车务必自觉佩戴安全头盔。民警在对“猴哥”批评教育后，开出20元的罚单。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿 实习生 程温玉 通讯员 许宙茜 封跃林

经济信息

广发银行长沙分行累计放贷4500亿元，支持湖南经济建设

2021年，广发银行长沙分行不断强化党建统领，胸怀“国之大者”，积极落实党中央决策部署，主动对接湖南“三高四新”战略定位和使命任务，坚持回归本源，持续加大实体经济支持力度，累计投放各类信贷资金640亿元，同比增幅25%，全年服务湖南经济社会发展交出了亮眼的成绩单。

据悉，开业13年，广发银行长沙分行已累计向湖南区域投放各类信贷资金达4500多亿元，在长沙、衡阳、常德、邵阳、岳阳、郴州、株洲、湘潭等市州设立27家经营网点，服务企业客户1万余户，个人客户350万户。

谈及未来，广发银行长沙分行党委书记、行长陈健松表示：踏上2022年新征程，该行将不断从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，坚决贯彻省委省政府对金融工作的要求，加大对实体经济和制造业支持力度，全面提升服务质效，助力湖南经济实现高质量发展。

■通讯员 曾琪芳